Антонова Н.Г., учитель биологии
МОУ Маркинская СОШ

Решение задач 
на I и II законы 
Менделя.
11 класс

Задачи: закрепить знания и сформировать умения использовать знания цитологических основ наследственности для решения генетических задач.

Оборудование: дидактические карточки с генетическими задачами.

Основное содержание.

I. Активизация мыслительной деятельности.

Устный опрос:
1. Генетика изучает…

2. Основоположником генетики является…

3. Объектом своих исследований Мендель выбрал…

4. Тип опыления у гороха…

5. Женская и мужская особь обозначаются…

6. Родители и гибридное потомство обозначают…

7. Совокупность генов организма…

8. Совокупность всех признаков организма…

9. Гетерозигота обозначается…

10. Гомозиготы обозначаются…
11. Ген, контролирующий преобладающий признак…

12. Ген, контролирующий подавляемый признак...

II. Решение задач (запись в тетрадь алгоритма).

1. Этапы решения задач:

· Запись генотипов и фенотипов родителей,
· Запись возможных типов гамет у каждого родителя,
· Запись возможных типов зигот,
· Подсчет соотношения генотипов и фенотипов потомства.
2. Способы решения задач:

    а) графический                             А   а      х      А   а

    б) алгебраический

             АА     Аа     аА     аа

             (А + а)   х   (А + а)

              АА + 2Аа + аа

2. решетка Пеннета:
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Запишите возможные варианты гамет у особи с генотипом Аа; АА; аа.

                       А                                           А                                    а
         Аа                                         АА                   А               аа                  а

                       А                                            А                                  а

А теперь решаем задачи, которые составлены на местном материале.
Задача № 15.

Пурпурная окраска цветков у дурмана доминирует над белой. Гетерозиготное растение с пурпурной окраской цветков дало при самоопылении 44 потомка.

1. Сколько разных типов гамет может образовать гетерозиготное растение?

2. Сколько разных генотипов было среди потомков?
3. Сколько разных фенотипов было среди потомков?

4. Сколько растений были гетерозиготными?

5. Сколько растений были рецессивными гомозиготами?

Задача № 28.
У коров породы шортгорн красная масть доминирует над белой, а в гетерозиготном состоянии животные имеют пеструю окраску. От пестрых коров и белого быка родилось 12 телят.

1. Сколько типов гамет образуется у пестрой коровы?
2. Сколько получилось пестрых телят?

3. Сколько среди телят гетерозиготных животных?

4. После скрещивания этого же быка с красными коровами получили 8 телят. Сколько среди них пестрых?

5. А сколько гетерозиготных?

Задача № 8.
У кошек длинная шерсть рецессивна по отношению к короткой. Гомозиготную длинношерстную кошку скрестили с гетерозиготным короткошерстным котом и получили 8 котят.

1. Сколько типов гамет образуется у кота?

2.Сколько типов гамет образуется у кошки?

3. Сколько среди котят будет разных фенотипов?

4. Сколько среди котят будет разных генотипов?

5. Сколько должно получиться котят с длинной шерстью?
Задача № 14.

У человека ген длинных ресниц доминирует над геном коротких. Женщина с длинными ресницами, у отца которой короткие ресницы, вышла замуж за мужчину с короткими ресницами.
1. Сколько типов гамет образуется у женщины?

2. Сколько типов гамет образуется у мужчины?

3. Какова вероятность (в %) рождения в данной семье ребёнка с длинными ресницами?

4. Сколько разных генотипов может быть среди детей этой супружеской пары?

5. Сколько разных фенотипов может быть среди детей данной супружеской пары?

Задача № 18.
Красная окраска плодов у томатов доминирует над желтой. Гетерозиготное растение, образующее красные плоды, опылили пыльцой растения с желтыми плодами. Получили 60 растений.

1. Сколько типов гамет образует красноплодная материнская форма?

2. Сколько типов гамет образует желтоплодная отцовская форма?

3. Сколько красноплодных растений будет среди гибридов?

4. Сколько разных генотипов будет в потомстве?
5. Сколько растений среди гибридов первого поколения будут гетерозиготными?

III. Закрепление знаний по изученному материалу.
Сегодня в течение урока мы с вами использовали некоторые законы Менделя, давайте их вспомним:

1. Как читается 1 закон Менделя?

2. Как читается 2 закон Менделя?

3. Что означает запись 3 : 1?

4. Как обозначается гомозигота по доминанте?

5. Как обозначается гомозигота по рецессиву?

6. Как обозначается гетерозигота?

IY. Домашнее задание.
Творческая работа (самостоятельно составить задачу на моногибридное скрещивание).
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